



创新为翼攀新高

——我市夯实科技自立自强根基系列报道之一

新时代 新征程 新伟业

贯彻落实全国两会精神

□周莹 连科

开拓新市场，努力耕耘全球市场。豪森药业的甲磺酸阿美替尼片上市3年累计惠及超20万非小细胞肺癌患者，并在英国和欧洲的上市申请先后获得受理，有望尽快登上国际舞台；

铺设“新赛道”，产业创新布局加速落地。华能原创、国际首创的低温污染物一体化脱除COAP技术，顺利在徐圩新区产业项目氮氧化物排放改造中通过研发试验，污染物外排量由环评批复量43.96吨降至0.4吨，这意味着全球首套工业化

气近零排放装置在徐圩新区研创成功并首次应用于化工产业领域；

攻坚核心点，着力破解“卡脖子”

难题。天明机械研发的氨纶纺机自动化生产线让中国纺机实现了48倍同时缠绕，填补了行业空白，整体技术达到国际先进水平；全球叶轮扫风面积最大的陆上风电机组在国能联合动力技术（连云港）有限公司顺利下线，是连云港风电发展的又一重要里程碑，为智慧化大型新能源基地建设提供了技术装备支撑。

……

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。

“今年以来，我市创新好消息接踵而至，科技自立自强的足音强劲。”市科技

局局长许东方表示，新征程上，越来越多的企业坚定信心、迎难而上，坚定不移推动创新驱动发展，扎扎实实提升自主创新能力，持续激发创新潜力，奋力谱写“强富美高”新港城现代化建设新篇章。

攻坚“卡脖子”难题 冲刺更高市场目标

昨日，在市开发区旺山旺水（连云港）制药有限公司新投产的工厂，研发人员正在紧张忙碌着。“当前，我们正在开展特考韦瑞针对猴痘治疗的临床研究。”企业负责人信心满满地说，“未来，这款药物有望实现有条件的批复。”

今年以来，我市企业坚持创新“不打烊”，为全市经济率先整体好转生动做注；韧性强、潜力大、活力足，新动能持续成长，引领作用不断凸显。（下转二版）

连报快评

科技创新，“小”而有位

□周莹

近日，我市344家企业成功入选2023年第一批省级科技型中小企业名录。这批入选企业虽然规模不大，但都坚持以科技创新为发展方向，从“创新主体”转变为“科技创新主体”，在创新体系中攀升到新的高度。

创新从来就不是容易的事。科技创新“新赛道”，首先要尝尽千辛万苦，而中小科技型企业创新之路尤为艰难。（下转二版）

盛虹化工新材料项目 首台大件塔器安装落座

近日，位于连云港石化产业基地的江苏省重大项目——盛虹化工新材料再传喜讯：碳五碳九装置首塔碳四塔顺利完成起吊安装，成为项目第一台安装落座的大件塔器，吹响了项目加速建设的冲锋号。

该塔于3月14日运抵现场，经过施工单位为期10天的日夜奋战，塔器的管线焊接、劳动保护及照明设备安装、防腐保温等前期“穿衣戴帽”工作顺利完成，具备吊装条件。吊装当日，履带吊和溜尾吊车紧密配合，各部门人员通力协作，仅历时90余分钟即实现安装落座。该塔器的顺利安装，标志着盛虹化工新材料项目正式进入设备安装阶段，工程进展再迈新台阶，为后续施工快速推进提供了坚实保障。

盛虹化工新材料项目施工负责人朱恒军介绍，今年以来，项目部紧扣全年目标，抢抓项目建设“黄金期”，不断加快建设步伐，为确保如期实现项目顺利中交节点目标全速前进。截至目前，项目桩基施工已完成90%，进入施工收尾阶段，土建基础工程完成25%，装置地管安装工程已完成60%，现场每天有2600余名施工人员坚守在建设一线。预计4月份项目将完成所有桩基施工和装置地管安装，全面进入钢结构和设备安装阶段。

盛虹化工新材料项目总投资216亿元，规划建设年产70万吨EVA（乙烯-醋酸乙烯共聚物）、5万吨高端聚酯以及PO/SM（环氧丙烷/苯乙烯）及多元醇等项目。项目全面建成后，盛虹将实现“百万吨级EVA”战略目标，并成为全球最大的高端EVA供应基地，光伏级EVA全球市场占有率位列世界第一，为国家清洁能源转型提供稳定保障。

另外，项目产出的高端热熔胶级EVA、110KV超洁净LDPE（低密度聚乙烯）电缆料产品和EnBA（乙烯基丙烯酸酯）及其衍生物产品将填补国内空白，为中国高端聚合物产业发展提供支撑，助力我国电子信息、汽车制造、航空航天等产业发展。

同时，PO/SM及多元醇项目，将综合利用盛虹炼化一体化项目的乙烯、丙烯和苯进行深加工，进一步生产聚醚多元醇（PPG）和聚合物多元醇（POP）产品，最终可将产业链延伸至聚氨酯领域。项目建成后将进一步弥补国产聚氨酯原料供应缺口，显著提高项目整体经济效益和竞争力，并使其在市场竞争中占据主动地位。

一直以来，盛虹以重大项目建设为抓手，坚定不移深入推进新能源新材料“1+N”产业布局，筑实了高质量发展根基。未来，盛虹将依托核心原料平台，进一步延链、补链、强链，加快打造世界一流的新能源新材料绿色产业链，提高紧缺型化工品国产自给率，补短板、填空白，为助力国家战略新兴产业发展和“低碳”目标达成贡献盛虹力量。

重大项目建设现场 走笔

弘扬“四敢”精神 担当奋进实干 持续为高质量发展 注入新动能打造新引擎



市政协副主席，市发改委党组书记、主任，市粮食和物资储备局局长 韦怀余

场主体信心、稳定市场预期，为经济运行率先整体好转打下坚实基础。

二是以“敢”的拼抢姿态，攻坚重大项目。锚定产业投资1400亿元的年度目标，储备项目抓落地、新建项目抓开工、续建项目抓进度，健全集中会办机制，全力破解瓶颈制约。组织好重点项目观摩活动，全面传导压力、激发动力，确保项目建设提速增效。

三是以“敢”的攀高姿态，抢抓重大战略。聚力打造“一带一路”标杆示范项目，尽快印发、推进落实《国家东中西部区域合作发展建设方案》，高标准办好中欧班列国际合作协议论坛，深化无锡连云港南北帮扶合作，奋力开辟海洋经济高质量发展“新赛道”。

四是以“敢”的创新姿态，突破重要事项。推动连云港石化产业基地拓展联动发展，高标准打造万亿级石化产业集群。实施好“优化营商环境突破年”行动，力促考核评价和市场主体感受齐头并进、共同进步。办好民生实事，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

话四敢 谈发展

宋乐伟、王剑锋率队来连考察

携手共建标杆示范项目 合力推动区域协调发展 在江苏“勇挑大梁、走在前列”中贡献连徐两地更大力量

马士光主持座谈会并讲话

本报讯（记者 孙飞）4月11日，徐州市委书记宋乐伟、市长王剑锋率队来我市考察。下午，两市召开座谈会，就深入贯彻党的二十大精神，在参加今年全国人代会江苏代表团审议时的重要讲话精神，深化两地合作、促进协同发展，联合建设“一带一路”新亚欧陆海联运通道标杆示范项目，进行深入交流。市委书记马士光陪同考察并主持召开座谈会。徐州市领导张彤、王先正、张克、龚维芳、林斌、连云港市领导黄远征、高圣华、高美峰、宋波参加有关活动。

马士光代表连云港市委、市政府对宋乐伟、王剑锋一行来连考察表示欢迎，向徐州长期以来给予连云港发展的支持和帮助表示感谢。他说，徐州是九州之一、汉文化发祥地，是淮海经济区中心城

市，在区域发展中发挥着极其重要的辐射带动作用。近年来，徐州高标准、大手笔打造区域中心城市，志存高远的定位战略定力、敢为善为的壮志豪情令人钦佩，高质量发展的巨大成就令人瞩目，给连云港提供了“后发先至”的学习样板。连云港和徐州是一衣带水的兄弟城市，连云港作为淮海经济区的出海口，不仅在字面上承接“淮海”的下半篇文章，在开放发展、区域协同大局中也承载着淮海经济区“联亚欧、通四海”的广阔未来。当前，连云港正在深入学习贯彻党的二十大精神，围绕总书记对江苏提出的总要求、总目标、总蓝图，牢记总书记对连云港实现

“后发先至”和“打造标杆和示范项目”重要指示，紧紧抓住高质量发展首要任务，加快推动经济运行率先整体好转，全面推进中国式现代化连云港新实践。长期以来，连徐两地在协同发展上有着良好合作基础，面向未来，践行好、落实好总书记的殷切嘱托是我们共同的光荣使命，实现好、完成好国家和省里赋予的任务是我们共同的重要责任。希望两地持续深化合作，携手奋进新征程、建功新时代，合力共建便捷高效“出海口”，合力打造双向开放“新高地”，合力建设区域经济“增长极”，合力描绘美丽江苏“山水画”，合力唱好共同富裕“双城记”，合力共奏协同发展“交响曲”，共同打造区域协同、陆海统筹、优势互补、合作共赢的新典范，为推动共建“一带一路”高质量发展、促进区域协调发

展作出更大贡献，在江苏“勇挑大梁、走在前列”中展现更大作为。

宋乐伟说，徐州和连云港山水相依、地缘相接、人缘相亲、人文相通，既是相知相近、守望相助的好邻居，又是友谊深长、携手并进的好伙伴。徐州和连云港均是江苏北部重要门户，近在咫尺的时空距离让两城交流十分密切，优势互补的发展布局让两市合作空间巨大。特别是近年来，连云港牢固树立“后发先至”目标追求，深入贯彻“打造标杆示范”重要指示，在高质量发展发展的“赛道”上不断跑出“加速度”。连云港后发先至的发展成就、勇立潮头的战略视野、务实创新的拼搏精神，东方大港逐梦深蓝的大气魄，打造万亿石化产业的大手笔，推进科技创新的大视野，十分值得徐州深入学习、认真借鉴。（下转二版）

二〇二三中国百强产业集群出炉

本报讯（记者 周莹 通讯员 连发 连信 冯诗然）近日，2023中国民营企业发展论坛发布《民营经济驱动产业集群高质量发展研究暨2023中国百强产业集群》报告，我市生物医药产业集群和高端石化产业集群入选，分别位于全国第46位和第62位。市重大办主任侍华林表示，随着主导产业的加快集聚，我市产业集群质量不断提升，医药之城和石化之城的城市形象愈加彰显。

主导产业为制造业及其细分领域；产值不低于300亿元人民币；企业数量不少于3000家；民营企业贡献率不低于80%；3年内无重大生产安全、产品质量、环境污染事故。在上述入选标准上，从创新能力、发展潜力、聚集程度、绿色水平等4个维度、8个子项，设计25个评价指标，评出“2023中国百强产业集群”。

医药产业集群创新能力强。近日，笔者从豪森药业获悉，在2023年欧洲肺癌大会（ELCC）上，中国临床医学专家将发布该企业自主创新新药甲磺酸阿美替尼片相关成果，在国际舞台上发出中国原创新药最强音。我市是国内最大的民营生物医药研发和生产集聚地，汇集了规模以上医药企业超50家，涌现出恒瑞医药、正大天晴、豪森药业、康缘药业等一批国内医药行业领军企业。

石化产业集群高质量发展态势逐步形成。日前，卫星化学发布公告，旗下的连云港石化有限公司α-烯烃工业试验装置已实现稳定运行，达到工业试验装置预定目标，标志着该企业自主研发的α-烯烃工业试验装置开车成功。连云港石化产业基地是国家规划布局的全国七大石化产业基地之一，如今已形成盛虹石化、卫星化学、中国中化、新海石化等一批重点龙头企业。



昨日，在东海县石梁河镇，一座座葡萄大棚在蓝天下格外壮观。目前，该镇大棚面积已发展到1.6万亩，种植户1000多户。近年来，该镇不断加大财政投入力度，万亩葡萄观光基地延及周边土山、石梁河、韩湖等村，擦亮了“苏北吐鲁番”名片。 记者 牟进勇 摄

田头喜见新品种新模式在“生长”

□袁春梅 张南宁 王永奇

黄瓜也能卖到每斤20元！在位于赣榆区沙河镇的雅仕农场基地，笔者见到了市场上售价高达每斤20元的精品黄瓜。它的专业名字叫“玉秀2号”，属于欧洲水果型黄瓜，相比水果店里常见的水果型黄瓜，这种黄瓜更短小，呈圆筒形，皮色黄绿油亮。

“这个黄瓜耐低温、耐弱光、抗逆性强、产量高，对于种植户来说好种好管理，春秋冬季甚至在夏季，都可进行栽培。另外这个黄瓜皮薄、口感脆嫩香甜，品质好市场欢迎度高，而且这个黄瓜大小合适，特别适于休闲采摘。”农场负责人高中立介绍，这是赣榆区农业部门联合扬州大学共同推进的新品种。

在沙河镇雅仕农场基地和青口镇申城社区蔬菜种植基地，同时期

试验栽种的还有“康秀4号”“玉秀4号”“津盛103”“津盛208”等黄瓜新品种。

“这些黄瓜在市场上属于高端黄瓜品种，市场价格也比较高，同样1亩地比栽种普通的黄瓜收益要高1倍甚至2倍。南京、扬州等地采用品牌包装销售，走高端市场路线，收获了很好的经济效益。”市农业农村局相关负责人介绍，通过专业合作社以及种植大户进行新品种、新技术的示范运用，助力黄瓜产业提档升级，促进农民增收致富。

近年来，我市不断开展蔬菜产业绿色高效技术示范与推广，重点示范推广园艺作物病虫害绿色防控技术、蔬菜连作障碍治理等生产技术和主要环节机械化生产模式，促进良种良法配套、

农机农艺融合。去年推广蔬菜新品种23个、生产技术18项、生产模式10种。

新品种、新技术、新模式的示范运用在沙河镇雅仕农场得到最大化的展现。

在农场参观展示大厅，所有人员要穿上鞋套才可进入。灌水设施、栽培槽整齐排列，无土栽培的西红柿苗茁壮成长，铺着地皮的地面一尘不染。

“生长在这里的西红柿，品质和安全绝对有保障。现在，这里所有的操作都可实现人工智能化。”高中立指着电脑介绍，整个参观展示区运用物联网技术实现整体种植管理自动化、可视化、智能化。

